
 

ОТЧЕТ ЗА ДЕЙНОСТТА 

 на НЧ „Развитие – 1872 г.” с.Горско Сливово 
общ.Летница, обл.Ловеч 

за 2022 година 
 

           В тези провокативни времена читалището е единственото, 
което пази ревниво морала, нормалността, традициите. Със 
своята дейност то е доказало способността си да се адаптира към 
динамично изменящите се условия, да следва социокултурните 
процеси, протичащи в местната общност, да отговаря на нейната 
потребност и да се развива като институция. Съгласно ЗНЧ НЧ „ 
Развитие – 1872г.” участва активно в обществения живот на с. 
Горско Сливово. 
           Читалището е обвързано със следните дейности : 
           Библиотечна дейност 
          На 04. И 05.04. отбелязахме с децата Международния ден 
на детската книга. Във връзка с годишнини на писателите : Ангел 
Каралийчев, Цветан Ангелов и Луис Карол, подредихме техни 
книжки, децата четоха откъси от техни произведения. С голямо 
желание всички участници рисуваха и изработиха фигури от 
хартия, слушаха детски песни. 
          От 11.08. до 18.08. за пореден път организирахме за децата 
„Забавно лято”. Отбелязахме 146 г.от рождението и 149г. от 
гибелта на Васил Левски, с четене на стихове и разкази за 
Апостола. Разгледахме книжки на Астрид Лингрен, Виктор Юго и 
Елин Пелин по повод техни годишнини. Всички деца участваха в 
различни игри и рисунка на асфалт. 
         Библиотечен фонд – 13562 броя. Набавени книги – 20, 
закупени - 0, дарени – 20. Отчислени – 10. Записани 39 читатели. 
Общо посещения през годината – 661. Всичко заети библиотечни 
материали през годината – 531. 
          Музейна сбирка 
          На 03.02. гости на читалището бяха партньори от Деветашко 
плато от Великобритания. Разгледаха музейната сбирка ,като се 
впечатлиха от битовия кът и различните предмети. На 27.07. 



английски студенти с голям интерес разгледаха галерията и 
музейните експонати. На 31.08. посрещнахме в читалището група 
от 15 гости от Англия, Германия, Словакия, Кипър и Румъния по 
проект АЛИТЕ на Деветашко плато. Бяха впечатлени от 
библиотеката, галерията и музейната сбирка. На 27.09. група по 
проект ПРИДЕ – 4 от Великобритания разгледаха читалището . 
          Дарители 
         Милчо Денчев Минчев дари за музейната сбирка старинна 
шевна машина от 19 век. 
          На 30.03. ИК „ Тангра Тан Нак Ра” дари на библиотеката 14 
библиотечни материала. СД ”Ойрошпед” гр. София дари 4 броя 
книги за Георги Раковски. Стефан Караиванов, Велислава Чилин 
гирова, Петя Виденова и БЧК – Ловеч дариха по една книга. 
          Партньорства 
          Читалището работи съвместно с Кметство с. Горско Сливово, 
община  Летница, читалищата в общината, сдружение 
„Деветашко плато”, Билкарската къща и други. Читалището 
работи много добре със Сдружение „Деветашко плато”,за което 
сме много благодарни. Винаги с удоволствие участваме в 
организираните обучения, проекти,срещи с интересни личности, 
изяви на различни селища от сдружението. Най – успешни са 
мероприятията ни с гости от чужбина по различни проекти. 
          Методическа и организационна дейност 
          Провеждане и подготовка на дейности по културния 
календар. 
          Проведени са седем  заседания на Читалищното 
настоятелство и едно отчетно – изборно събрание, съгласно ЗНЧ. 
          Културни изяви 
         На 03.02. гости на читалището бяха партньори от „Деветашко 
плато” по програма „Грампус” от Великобритания. Гостите 
разгледаха библиотеката, галерията, музейната сбирка. 
Впечатлени бяха от българските носии и изразиха желание да ги 
облекат. Запознахме ги с балканската музика и играха хоро и 
ръченица. 



          На 18.02. за 149г. от гибелта на Васил Левски подредихме 
витрина с фотоси и материали за живота и дейността на 
Апостола. 
          На 01.03. по традиция украсихме дряново дръвче с 
мартеници. С ръчно изработените от самодейците мартеници, 
Кадрие и Фатме закичиха за здраве жителите на селото, а на 
децата от детската градина подариха мартенички с детски герои. 
         На 03.03. организирахме тържество по повод 144г. от 
Освобождението на България. Отбелязахме празника с Химн на 
България, есе прочете Дениза Караиванова, стихове рецитираха 
Ценка Костадинова, Веселка Апостолова,Румяна Тодорова, 
Дениза Караиванова. Звучаха патриотични песни. Поднесохме 
цветя пред Паметната плоча на загиналите горскосливовчани. 
        На 08.03. отпразнувахме Международния ден на жената. 
Подредихме изложба от ръчно изработени плетива и бродерии. 
Есе за празника прочете Дениза Караиванова. Стихове за жената, 
майката, любимата рецитираха Веселка Апостолова, Ценка 
Костадинова, Румяна Тодорова. Дениза Караиванова представи 
нова книга на ловешкия поет Добромир Банев и негово 
стихотворение. Поздрав за всички гости бяха видеоклипове с 
песни на български изпълнители. Подарихме цветя на жените. 
        На 21.04. по традиция заедно със самодейците и ЧН 
боядисахме великденски яйца. С много желание жените 
използваха различни начини за боядисване – с природни 
материали, с разнообразни видове бои. Почерпихме се с вкусен 
тутманик, приготвен от Кадрие, козунак и сладки. 
        На 24.05. отпразнувахме тържествено най – българския 
празник – Денят на св. Братя Кирил и Методий. Празникът 
започна с химна на Кирил и Методий, изпълнен от самодейците. 
Дениза Караиванова рецитира „Солунските братя”. Есе за 
празника прочете Румяна Тодорова. Цветомир Цачев рецитира 
„Родна стряха”. Рецитал за 24 май изпълниха учениците. Веселка 
Апостолова и Фатме Алидаева прочетоха стихове, а групата 
изпълни песни за празника. Шенай и Айсу танцуваха за 
публиката. За всички самодейци имаше празничен обяд. 



         На 02.06. отбелязахме 146г. от гибелта на Христо Ботев и 
загиналите за свободата на България. Есе прочете Дениза 
Караиванова. Веселка Апостолова и Фатме Алидаева прочетоха 
стиховете „Хаджи Димитър” и „Христо Ботев”. Поднесохме цветя 
на паметника и паметната плоча. 
          На 19.06. за трети път ЖФГ „Горска китка” взе участие в 
гр.Павликени на 25-ти фолклорен фестивал „Северняшка китка”. 
Представихме се с две песни. Отново бяхме оценени от журито с 
председател Янка Рупкина. Класирахме се на 2-ро място и 
сребърен медал. 
          На 24.06. отпразнувахме най – слънчевия празник 
„Еньовден”. Гости на празника бяха Иван Караиванов – кмет на 
с.Г.Сливово, Ема Любенова – главен счетоводител в община 
Летница, Хатидже Хабилова – общински съветник, Цветелина 
Георгиева – председател БЧК – гр. Ловеч, Галя Тодорова – 
експерт РЗИ – гр.Ловеч, Велислава Чилингирова – координатор 
сдружение „Деветашко плато”. 
          С набраните от самодейците билки направихме Еньовски 
венец. Фатме Алидаева влезе в ролята на жътварка и с житния 
сноп онагледихме песента за Еньо. Направихме подходяща 
украса  под липите с билки и цветя. Есе за празника прочете 
Дениза Караиванова. Стихчета рецитираха децата, облечени в 
носии. Презентация за лечебните свойства на билките представи 
Галя Тодорова. Проведохме викторина за разпознаване на билки. 
Фолклорната група поздрави гостите с 4 песни. Всички гости 
минаха под венеца за здраве. Накрая имаше почерпка с питка и 
мед.  
        На 09.07. ЖФГ „Горска китка” за пореден път взе участие в 8-
ми „Джаз фест под звездите”. Изпълнихме две песни, джазирани 
от музикантите на Венци Благоев. 
       На 23.07. участвахме в „Празник на народния обичай и 
автентичната носия” в с.Рибарица. Изпълнихме две песни, 
получихме грамота за участие. 
       На 27.07. английски студенти гостуваха на читалището. Те се 
включиха в подготовката за юбилея на читалището като 



боядисаха вратите в гримьорните. Присъстваха на репетиция на 
групата и се запознаха с българския фолклор. Заедно със 
самодейците се учиха да играят българско хоро и ръченица. В 
края на престоя си в селото студентите подредиха във фоайето на 
читалището изложба с изработените от тях изделия от керамика, 
плъстена вълна и бижута. Жители на селото с интерес разгледаха 
експонатите. 
          На 03.09. НЧ ”Развитие – 1872г.” отпразнува тържествено 
150 години от създаването му и беше домакин на 14-ти Събор на 
Деветашко плато. За провеждането на това голямо събитие 
направихме организация по подготовката съвместно със 
Сдружение Деветашко плато. Празникът се проведе в големия 
салон , като направихме украса с балони. На фасадата на 
читалището поставихме голям банер с логото на читалището и 
Деветашко плато, с името на двете събития. 
           Празникът беше открит от Дениза Караиванова. 
Поздавителен адрес поднесоха д – р Красимир Джонев, който ни 
подари великолепна картина и Велислава Чилингирова – 
координатор на Сдружение „Деветашко плато”. Доклад за 
дейността на читалището направи Румяна Тодорова. Празничната 
програма започна с изпълнение на Фолклорна формация 
„Балкански огън” при НЧ”Бяла Анаста” гр.Ловеч и народната 
певица Латинка Петрова. ЖФГ”Горска китка” при НЧ”Развитие – 
1872г.” с ръководител Николай Недялков изпълни три песни. 
След това последваха изпълненията на представители от 
читалища от Ловешка и Габровска област – 11 състава и 4 
индивидуални изпълнители. Получихме поздравителни адреси и 
подаръци от гостите. Във фоайето на читалището подредихме 
кулинарна изложба с изделия, приготвени от 4 представителки от 
Горско Сливово и 4 от с.Скобелево. Всички участници получиха 
плакети и грамоти. 
            На 17 и 18.09. организирахме екскурзия за самодейците. 
Посетихме интересни места и забележителности – 
гр.Враца,Исторически музей и Рогозенското съкровище, 



гр.Вършец и Природен парк, очаровани бяхме от Клисурски и 
Лопушански манастир, гр. Монтана. 
           На 03.10. отново отбелязахме Международния ден на 
музиката и поезията. Започнахме с българските поети : 60 г. от 
рождението на Петя Дубарова, 135 г.от рождението на Димчо 
Дебелянов, като запознахме публиката с техния живот и 
творчество, четохме популярни техни стихове. След това с 
видеоклипове почетохме наши и чужди композитори : Тончо 
Русев, 140 г. от рождението на Парашкев Хаджиев, 100 г. от 
рождението на Александър Райчев, 140 г. от рождението на Имре 
Калман, 240 г. от рождението на Николо Паганини. Насладихме 
се на прекрасни стихове и музикални творби. 
           На 01.11. – Денят на народните будители гост на 
читалището беше Стефан Караиванов – родственик на Васил 
Левски. Той представи на публиката своите книги за Апостола и 
разказа за неизвестни и някои недостоверни сведения за 
великия българин. Срещата премина в интересен разговор 
между госта и жители на селото. Получихме подарък – портрет 
на Васил Левски и преиздадена книга за него от Васил 
Караиванов – негов братовчед. Желаещите си закупиха книги. 
          На 23.12. проведохме Коледно тържество заедно с децата 
от Детската градина. Украсихме салона с коледни гирлянди и 
играчки,направихме битов кът. Встъпително слово за Коледа 
направи Дениза Караиванова. Със самодейците представихме 
сценка за пресъздаване на коледна подготовка в семейството. 
Изпяхме песни, свързани с празника. Към края на сценката към 
нас се присъединиха джуджетата – децата от детската градина, 
облечени с красиви костюми. Заедно посрещнахме 
дългоочаквания  Дядо Коледа. Децата се представиха отлично с 
песни, стихчета и хорце. Благодарност на тяхната учителка 
Павлинка Йонова. Всички деца получиха подаръци от 
читалището, Томан Басарков – общински съветник и разбира се 
от Дядо Коледа. Празникът продължи с обяд, осигурен от кмета 
Иван Караиванов, много музика и народни хора. 



       Читалището е било и ще си остане институция, която със 
своята дейност разнообразява живота на селото, грижи се за 
запазване и възстановяване на българските традиции, фолклор, 
културно наследство, за осигуряване на възможности за изява на 
деца и възрастни. Читалищното настоятелство успешно се справя 
с предизвикателствата на времето, като се стреми да работи за 
удовлетворяване нуждите на общността. Изказваме 
благодарност на самодейците за тяхната всеотдайност и 
постигнатите успехи. Благодарим на децата и техните родители 
за участието в заниманията и празниците. Благодарност и към 
всички читалищни членове за тяхната съпричастност при 
провеждане на празници, чествания и други мероприятия. Да си 
пожелаем здраве и успех през 2023 г. за ползотворна работа и 
съхраняване на българския дух и го предаваме на поколенията! 
 
 
 
 
Председател:……………………… 
/Румяна Тодорова/ 


